

# 春日里“绽放”的梁平活力

## ——“赏花经济”助推乡村振兴观察

□ 梁平日报记者 陶开星

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”转眼间，又到一年春暖花开的好时节，赏花成为春季旅游的热门主题，许多市民、游客选择到乡村踏青，“赏花经济”成为乡村振兴的重要助力。

近段时间以来，梁平区合兴、荫平、柏家、石安、铁门等多地发挥资源优势，以花为媒、以花惠民，“借力”农旅融合，发展“美丽经济”，纷纷推出独具特色的赏花节活动，通过聚集旅游人气，玩出乡村旅游新“花”样，助推乡村振兴，让老乡们的日子越过越红火。

一朵鲜花如何“开”出一项产业？在全面实施乡村振兴战略背景下，“以花兴农”的文章，梁平如何落笔？带着这些问题，记者深入各大美丽乡村进行了采访。

### 繁花邀约 田园花海迎客来

前两天，梁平各地的乡村花海刷屏了不少人的“朋友圈”。合兴李子园，成片李花开满山头，漫山遍野尽是春色；荫平镇三坝村，万亩油菜花渐次绽放，金灿灿的，像一幅铺开的美丽画卷；柏家镇三新桃缘基地和石安镇里程村黄桃基地，成片的桃花如醉霞绯云般绽放在枝头，把村庄装点得宛如世外桃源。

在抖音上看到铁门的樱花、油菜花开得很漂亮，就想过来观赏一下。来到这里，发现是我向往已久的地方，拍了不少美美的照片，玩得也很开心。”在铁门乡长塘村的樱花园，万州的游客向春波与朋友们自驾而来，她们都觉得这里非常不错，表示明年还要来梁平游玩打卡。

同样，在新盛镇联盟村的稻油基地里，金黄的油菜花、造型美观的乡村民居和农田、沟渠交相辉映，景色美不胜收，吸引不少周边群众前往踏青赏花、乐享春光。家住附近的王孟春便是其中之一。“这里的油菜花开得很好，又多又漂亮。趁着天气晴好，我们这些姐妹就约

着出来踏青，玩得特别开心。”王孟春说，赏花踏青之余，她们还特地去镇上品尝了特色卤菜，买了不少生态蔬菜。

如今，随着旅游市场回暖，梁平区乡村旅游也在这个明媚的春日迎来一拨热潮，特别是本地、近郊的短距离旅游依然为主流，乡村田园花海是不少市民、游客的首选。

据梁平区文化旅游委相关负责人介绍，相较往年，今年梁平旅游人气更旺，除热门景区外，各大乡村旅游景点客流持续攀升。为大力推动乡村旅游，梁平区还发布了多条乡村休闲旅游线路，供市民和游客打卡。

该负责人表示，目前，梁平区樱花、桃花、梨花、油菜花、杜鹃花等都陆续进入了观赏期，预计赏花客流将迎来高峰。

### 创意层出 多彩活动活力旺

每到三月，铁门乡的樱花便会如约盛开，一簇簇娇艳盛放的樱花缀满枝头，带来了春日里温柔的问候。四邻八乡的游客纷至沓来，徜徉在花海中，或驻足观赏，或拍照留念，尽情享受这浪漫的春日美景。

而今年，铁门乡樱花园不止赏花打卡这个固定动作，更是玩出了新“花”样。

就在前不久，铁门乡樱花季嘉年华活动正式启动。活动现场，花香沁人心脾，旗袍、汉服爱好者在花田中穿行，美术爱好者执起手中的画笔，在画板上描绘着乡村美景；不少游客更是支起座椅，在此赏花观景、围炉煮茶。赏美景的同时，还少不了美食助阵，在“春日限定·樱花集市”，梁平豆棒、柚子糖、茶叶、麻花、凉面、烧烤等各类特色美食，让市民、游客大饱口福。

除了文化活动，各地在游玩方式和产品上推陈出新，结合游客多元化、个性化的需求，在赏花游中融入新的体验元素，解锁游玩新姿势。

在铁门乡樱花季嘉年华活动上，现场还有春日“樱”乐会、手工DIY体验、樱花许愿、稻田浑水摸鱼等趣味活动，让游客的体验感更足；在合兴街道，李花节上不仅可以体验土陶制作技艺，感受非遗



在梁平区前平镇太平社区，游客在油菜花田游玩。梁平日报记者 向成国 摄

魅力，还可以参加清明菜粑制作比赛，与孩子享受亲子乐趣；在柏家镇三新村桃缘基地里，以花为媒，桃缘相亲交友成为其一大特色。

文艺演出、花田游园、农特产品展销、非遗技艺体验等层出不穷的创意，让游客深度体验梁平各地美景、民俗和文化，让梁平乡村旅游涌现出更多新活力。

### 业态联动 链条延伸促增收

“赏花经济”不仅带来了人气，还让当地群众享受到了乡村旅游发展带来的红利。

“火得很！火得很！”连日来，“赏花经济”拉动乡村旅游消费回暖，铁门乡小白水生态农业园生意也很是红火，负责人简安峰身体累着，心里却十分高兴。

铁门乡小白水生态农业园是一家集餐饮、住宿、娱乐为一体的农家乐，作为铁门乡长塘村农家乐的一员，最近几年都在花季接待大量游客。“花儿开了，游客就多了，生意就忙起来了。”简安峰告诉记者，这几年大家都在围绕樱花、油菜花等“美丽经济”琢磨增收，让春天也成了丰收季。

铁门乡长塘村党总支书记、主任邓大飞介绍，随着前来赏花的游客越来越多，村里不少人搭上了赏花的快车，端起了旅游的饭碗，纷纷办起了农家乐，在

家门口增收致富。截至目前，全村已有5家不同特色的农家乐，为“赏花经济”提供更多消费新场景。

“现在正是村里樱花盛开的季节，针对前来赏花的游客，村里的农家乐还推出了田园农家菜、围炉煮茶以及很多趣味活动，让游客的体验感更足。”邓大飞说。

无独有偶。曲水镇聚宝村曾是贫困村，通过李子产业发展乡村旅游，以赏花等节庆活动发展“美丽经济”，延伸产业链条，让一棵棵果树结出两份致富“金果”，有力带动了当地群众增收，成为了远近闻名的美丽乡村。

记者梳理近期梁平各类赏花活动还发现，主办方均打出“特字牌”、挖掘“独字号”，努力丰富特色旅游产品，以提高赏花游黏性，吸引游客延长停留时间，按照“赏花+”模式，植入本地特色，拓展传统“赏花经济”范畴，从单纯的“走马观花”转变为休闲度假深度游。

如今，民宿、餐饮等行业在赏花热潮的带动下，焕发出新的活力，“赏花经济”和乡村旅游无缝对接，持续推动农旅融合发展，成为推动梁平消费升温的新动能。



### 便捷交通 助力经济腾飞

4月10日，一辆小车行驶在永川区茶山竹海景区旅游公路上，沿途的茶园和竹海美景让人心旷神怡。

近年来，永川区积极打造区域综合交通枢纽，完善“铁公水空”综合交通运输体系。目前，已建成133.5公里高速公路，“一环六射”高速公路网络全面形成；渝昆高铁永川段和永川南站综合交通枢纽加快建设，永川成为重庆市中心城区外首个拥有高铁双通道的区县；建设“四好农村路”3800公里，村民小组通畅率达100%，获评首批“四好农村路”全国示范县。

渝都市报记者 陈仕川 摄



## 潼南：城市品质提升加速跑 居民幸福指数节节高

□ 潼南日报记者 吴鑫鑫

春日的潼城，漫步在大街小巷，道路整洁有序，景色宜人；走进各个小区、楼道，环境干净优美，居民怡然自得；农贸市场里，处处通畅整洁、秩序井然；公园、广场绿树成荫……多年的文明创建工作使得潼城发生了美丽“蝶变”。

近年来，潼南区大力推进社会主义精神文明建设，以创建全市、全国文明城区为统揽，抓建设强基础，抓管理促规范，抓机制管长效，城区文明程度和公共秩序、公共服务进一步改善，人民群众的获得感、幸福感不断增强。

### 老旧小区换新颜 “老居民”乐享“新生活”

“如今想上楼就上楼，想下楼就下楼。不用爬楼梯，简直太方便了。”家住潼南区桂林街道龙潭社区的李永翔老人感慨地说。

李永翔所居住的小区，是典型的“板房”老旧小区，修建于2007年，一层和二层是商业门市，三层至七层是居民住宅。十多年过去了，小区也淡退了光鲜的容颜：墙体斑驳、私搭乱建，楼道灯不亮、下水道堵塞、停车位不足……给小区居民的生活带来了诸多不便，成为居民心中的隐痛。

“以前的小区几乎没有设计电梯，

年轻的时候爬爬楼梯就当锻炼身体，如今年纪大了，每次回家爬7楼非常吃力，除了有事，平时都不轻易下楼。”李永翔说。

两年前，李永翔所居住的小区在潼南区住房城乡建委的支持下，加装了电梯。居民们爬楼难、爬楼累的问题，得到彻底解决。如今，小区还新种植了绿植、规范了停车区，迎来了崭新的变化。

除外观变美，潼南区在老旧小区改造上还有更多看不见的功夫花在“里子”上——管线管网改造、重做屋面防水、自来水户表改造……一大批老旧小区摇身一变，成为功能完善、环境整治、管理到位的美丽家园，市民的幸福感在家门口得到提升。

改善居住环境，实现宜居梦想，是老百姓最朴实的愿望与追求。目前，潼南区已累计投入资金约5.52亿元，完成老旧小区改造659栋，房屋建筑面积144.14万平方米，惠及居民18478户。

### 农贸市场标准化 “菜篮子”拎得很舒心

“张阿姨，今天买点什么菜？”还真没想好该吃点什么，我再逛一逛。”在位于潼南区春阳街的井田农贸市场内，像这样的日常寒暄，都是再正常不过的事了，这里不再是小小的菜市场，而是充满烟火气的社交圈。

“以前环境非常杂乱，菜品也没分区，总有一种不卫生的感觉。现在档口

提高了，整洁有序了，买菜不用急急忙忙，变成了一种享受。”市民张阿姨说。

一直以来，农贸市场都是城区居民日常生活必需品供应的重要场所。随着社会经济的高速发展，城市更新速度日益加快，每天熙熙攘攘的农贸市场逐渐成为城市的一块心病：环境脏乱差、设施陈旧破旧、通道堵塞拥挤等问题广受诟病。

如今，经过改造升级，井田农贸市场有了另一番景象。菜类摊位不仅有了相应的分区，还有专门的活禽宰杀间，肉类摊位更是增加了冷藏柜，进一步杜绝了食品安全隐患的发生。

井田农贸市场的变化，只是潼南农贸市场改造升级工作之中的一项成果。目前，潼南滨江标准化农贸市场也在如火如荼的改建中，预计今年年底投入使用，改造升级后将更名为“金鸭坝老潼南集市”，改造主要从改善环境、丰富产品品类、提升管理服务和文化植入四方面入手，打造融合老潼南人记忆文化的生活场景。届时，该市场将安装新风系统、中央空调，设置农残检测室，进行数字化管理。还将建设党群服务中心、社区图书室、潼南文化产品展厅等文化设施，为居民提供免费饮水、休闲娱乐等便民服务。

### 公厕精细化管理 让“方便”更方便

“以前的厕所不透风、设施老，又暗

又潮，我每次来上厕所都是急急忙忙的，上完了赶紧出去，一秒钟都不想多待。现在改造好了，采光好、通风好、非常宽敞，里面还安装了空调，政府改造公厕这件事儿，就是办得好。”住在老城大同街的居民张女士，为八角庙农贸市场外的公厕改造竖起大拇指。

对许多潼南人来说，八角庙农贸市场是几代人的记忆。随着时间的推移，市场周边的一些基础设施已经“上了年纪”。近年来，潼南区全面实施公厕改造提升工程，前年7月，改造后的公厕硬件功能和设施档次明显提升。

基础设施逐渐完善，后期管理更要跟上。记者走进福山公园看到，公厕管理员李阿姨正仔细地擦拭着台面上的水渍。“我主要负责福山公园这里的公厕，每天早上5点半就上班了，早上来的第一件事就是查看公厕的设施能否正常运转。这里来往的人比较多，公厕使用率比较大，我们必须随时保持厕所的清洁卫生。”李阿姨说，除基本卫生外，她还用空气清新剂、熏香等，改变厕内气味，提高如厕舒适度。现在公厕环境好了，设施齐全了，入厕市民的素质也提高了不少。

“厕所的文明程度折射出城市的文明程度。潼南区坚持以提升群众生活品质为目标，在公厕新建、改造、提升等方面加大资金投入，为市民提供舒适整洁的如厕环境。”潼南区城管局相关负责人介绍说。



### 荣昌一季度促销活动 拉动消费4.5亿元

□ 荣昌报记者 杨丽丹

今年一季度，荣昌开展10余场大型活动，政府联合商家让利超4000万元，共拉动消费4.5亿元。全区消费市场运行实现“稳”有预期、“进”有动能。

今年一季度，荣昌区开展了迎春年货购物节、元宵美食文化节、第六届金血橙丰收节等活动。同时，出台《荣昌区加快服务业高质量发展政策措施》，通过组织参加市内外产品展示展销会、按“一事一议”对在荣昌举办的特大型展会项目予以支持等方式，一季度累计补贴企业约20万元，加速经济复苏。

按照“季季有主题、月月有活动”工作思路，荣昌今年还将组织开展这些活动：二季度重点开展踏青主题活动、樱桃采摘节、汽摩消费节、端午龙舟节、非遗购物节活动；三季度重点开展啤酒节、七夕节、丰收节活动；四季度重点开展美食大赛、体育荟、铁人三项赛、马拉松赛、年货节活动。

### 南岸 岗位送到家门口 助力就业暖人心

□ 南岸报记者 杨雪婷

近日，南岸区举办2023年民营企业招聘月南岸专场招聘会，将近3000个就业岗位和相关政策送到群众家门口。

据介绍，本次招聘会以“就在山城·就选南岸”为主题，主要面向辖区高校毕业生、残疾人、农民工以及登记失业人员等重点群体。针对求职者的就业需求和实际情况，主办方组织了重庆圣华医药业股份有限公司、重庆江南家政服务有限公司、重庆莉莱食品有限公司等60余家民营企业，提供岗位近3000个，主要涵盖餐饮、家政、物业等行业，涉及服务员、护工、司机、保安等工种，大部分岗位还提供免费食宿和岗位福利等优惠条件。

招聘会现场，前来求职的市民络绎不绝，大家认真查看招聘信息，详细咨询企业基本情况、岗位要求及薪酬待遇。招聘企业工作人员一边耐心地介绍用工条件和工资待遇等情况，一边认真做好求职人员信息登记。刘美伶是南塘苑社区居民，去年毕业的她一直在寻觅适合自己的工作。当天，在招聘会现场，她投递了几份简历，并与用人单位达成了初步意向。“太开心了，南岸坪把岗位送到了家门口，也希望今天自己能应聘顺利。”

此外，活动现场还设立了咨询处，面对面为求职人员、居民解答有关劳动就业、社会保险相关政策疑问，特别针对高校毕业生创业贷款、就业扶持政策进行宣传解答。

据统计，当天的招聘会共吸引1500余名市民参与，现场发放宣传资料1000余份，累计为200余人提供政策相关咨询，当场初步达成就业意向180人，其中初步达成意向残疾人63人。

### 北碚首个食品共享检验室 在蔡家智慧新城挂牌运行

□ 华龙网通讯员 田济中

4月10日，记者从北碚区了解到，当地首个共享检验室——“北碚天润园区共享检验室”通过审查验收并正式挂牌运行，该实验室可助力小微企业提升对产品质量的把控能力，助推食品产业高质量发展。

据了解，该共享检验室位于北碚区蔡家智慧新城天润园区内，由9家企业联合申请，重庆市天润食品开发有限公司牵头建设。

记者在该共享检验室内看到，多名检验人员正忙碌在不同的岗位上对当天各家企业送检的食品进行检测。该共享检验室严格按照标准化布局、规范化检验流程进行建设，配备了自动电位滴定仪、紫外分光光度计等多项检验设备，可以对酸价、过氧化值、大肠菌群等11个项目开展出厂检验，并实现了电子化数据管理。

据重庆市天润食品开发有限公司总经理廖宇介绍：“我们的共享检验室解决了整个园区内小微企业检验成本高、人员不专业等难题，降低了他们的运营成本，同时也有效帮助园区企业提高了对产品质量的管控能力。”

2022年以来，北碚区市场监管局按照“企业自主共建、政府服务指导、协商规范运行、科技创新支持、食品安全保证”的原则，积极开展实地调研，深入了解企业诉求，并邀请市级专家指导建设，最终顺利促成了“北碚天润园区共享检验室”项目的落地运行，而随着该共享检验室的投用，不仅能更好地整合小微企业检验资源、提高检验能力，还能进一步提升企业新品研发能力、增强其核心竞争力。

### 开州 小田变大田 效益大提升



集中连片的稻田层层叠叠，田间道路宽阔平坦，大小沟渠纵横相连，秸秆还田、鸭稻共生等农业技术集成应用……

近年来，开州区把建设高标准农田作为提升粮食综合生产能力的关键举措，已基本实现田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排。

华龙网通讯员 易兴兵 摄